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que los saque de €l 6 desvie alguna nueva causa
Descartes fue el primero que explicé de este modo |
continuacion del movimiento de los Proyectiles, y en o
ral de todos los cuerpos  los quales se imprim; ymovi'%ﬁfe-
to. Newton parece mira 4 este fenémeno como un prin‘ci@-
de_ experiencia, y no decide si la continuacion del mopl‘o
miento se funda en la naturaleza del movimiento mismow-
D’ Alembers dice en su Tratado de Dindmica, que u
vez supuesta la existencia del movimiento, un n,lgvil .
ha recibido algun impulso ha'de continuar movién{?oue
siempre uniformemente y en linea recta , mientras nada .
lo impida. (7%ase Fuerza pE Inzrcia. ) o
) Sea lo que se fuere , y tomese el partido que se quiera
sobre esta qiiestion, es principio confesado por todos 1?)5 Fi-
16sofos s que un Proyectil puesto en movimiento continua-
ria moviéndose eternamente en linea recta, y con una ve-
locidad siempre uniforme, si la resistencia del medio en que
se mueve, y la accion de la gravedad no alterasen su mo-
vimiento primitivo. :
La teoria del movimiento de los Proyectiles es el funda
mento de la parte del Arte militar, llamada tiro de las b .
bas & balistica. ( F"Zase Bavistica. ) "

Leves peL MOVIMIENTO DE LOS PROYECTILE.S'

I.d' ArrOJando.un cuerpo pesado en una direccion per-
pendicular , continuard baxando 6 subiendo perpendicular-
meInIte » porque la gravedad obra en esta misma direccion
oy Arrojando un cuerpo pesado horizontalmente , de-
¢, por su movimiento describir una parabola, en la su-
posicion de que el medio no le resista.

. En efecto , el cuerpo es arrojado 4 un tiempo segun la
inea recta horizontal 4R ( Lam. LXXXI. fig. z or

la faerza motri ' ey
2 otriz, y segun la linea recta vertical AC por la

fuerza de la gravedad: Iu i svil 4
ek : luego mientras llegase el mévil 4 Q,
por la.accion de la fuerza motriz, deberia llegar por la ac-
cion
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cion de la gravedad 4 algun punto M de la linea vertical
QM; y del mismo modo mientras llegase & g, por la ac-
cion de la fuerza motriz , deberia llegar por la-accion'de la
gravedad a algun punto m de la linea gm ; es asi que el mo-
vimiento segun AR es uniforme; luego ( ¥V éase MOVIMIEN-
T0.) los espacios Q4 y g4 son como los tiempos emplea-
dos en correrlos': es asi que los espacios QM y gm son co-
mo los qnadrados de los tiempos ( Féase CAIDA DE LOS
CuERPOS.); luego AQ*: 4g*:: QM: gm;ses decir P Mz pwis:
AP : ap: luego la linea AMui que describe €l cuerpo arro-
jado horizontalmente es una parabola. ( Féase PArsBoLA.)

Doscientos afios hace se creia que un_cuerpo arrojado
horizontalmente, por exemplo, una baia despedida por-un
cafion, describia una linea recta mientras que la fuerzade la
pélvora excedia considerablemerte 4 la pesadez dela bala:
despues de lo qual esta linea se volviacurva.

Tartaglia fue el primero que advirtio este error, y que
sostuvo que la linea de que se trata exa una cutva en toda
su extension ; pero Galileo fue' el primero,que demostr(
que la curva deserita por una bala despedida hoifizontal-
mente , era una pardbola que tiene por vértice el punto en
que la bala sale del cabon.

TII. Siuncuerpo pesado es arrojado obliquamente,, ya
de abaxo arriba, ya de arriba abaxo, en un medio no resis-
tente, describira tambien una parabola. Y asi el cuerpo A
(fig: T 45) arrojado segun AR describira la, parabola AMBE,
cuya vertical .4 serd uno de los didmetros., y el vértice
del exe de esta parabola se hallara en el puntom, que es
el punto de en medio de la porcion de parabola 4AMB,
terminadd por la hotizontal AB: Luego,

19 E} pardmetro del didmetio de la pardbola AS ( fi-
glra 15.) esuna tercera proporcional al.espacio que cor-
re un cuerpo pesado baxando en un - tiempo dado, yala
velocidad determinada por el espacio que describiria uni-
formemente en este mismo tiempo , es decir, a las lineas
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pendicularmente en un segundo, es de I5— pies (4848

milimetros ) poco mas 6 menos, el parametro de que se
trata es igual al quadrado del espacio que el Proyectil des-
cribiria uniformemente en un segundo en virtud de Ja fuers

za motriz, dividido este quadrado por 1 5_:_ pies (4898 mi-
Iz

Limetros ).

3% Quando las velocidades de dos Proyectiles son las
mismas , los espacios descritos al mismo tiempo en virtnd
de la accion de la fuerza motriz son iguales : luego las
patdbolas que describan tendrin el mismo parametro.

42 Conocido el pardmetro del diametro 45 es facil
hallar por las propiedades de la pardbola el parametro del
exe, cuyo es la distancia del vértice de la parabola 4 su
foco.
5 Dada la velocidad del Proyectil , puede trazarse en
un papel la parabola que ha de describir.

- 6%  Finalmente, la linea de proyeccion 4R toca 4 la pa-
rabola en A.

IV. Un Proyestil en tiempos iguales describe por-
ciones de parabola AM, Mn , que corresponden 4 espacios
horizontales iguales AT, Tt es decir, que en tiempos
iguales describe en sentido horizontal espacios iguales.

V.  La cantidad 6 la amplitud 4B de la curva, es de-
cir , el alcance del tro del Proyectil es al parametro del
diametro A4S, como el seno del 4ngulo de elevacion RAB,
es a la secante de este mismo angulo.

Luego, 1° el semiparametro es 4 la amplitud 4B, co-
mo el seno total al seno del'duplo del dngulo de elevacion.
2? Bl paramerro de dos parabolas es el mismo quando los
Proyectiles que las describen tienen velocidades iguales : s
asi que en uno de los casos el semi-pardmetro es a la am-
plitud, como el seno total es al seno del duplo del angulo
de elevacion; y en el segundo caso el semi-pardmetro es

tam-

Como el espacio que un cuerpo pesado corre per=
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tambien 4 la amplitud, como el seno total és al seno del
duple del angulo de clevacion : luego la amplitud en el

rimer caso es 4 la amplitud en el segundo, como el seno
del duplo del primer dngulo de elevacion es al seno del du-
plo del segundo é4ngulo ; luego quedando la misma la ve-
locidad de proyeccion, la amplitud es como el seno del
duplo del 4ngulo de elevacion.

VI. Quedando la misma la velocidad del Proyectil | la
amplitud 4B es la mayor posible quando el angulo de ele-
vacion es de 45 grados; y las amplitudes correspondientes
4 los angulos de elevacion igualmente distantes de 45 gra-
dos , son iguales. ‘ :

La experiencia verifica esta proposicion, y tambien
puede demostrarse del modo siguiente : supuesto que la
amplitud es siempre como el seno del duplo del angulo de
elevacion , se signe que ha de crecer 4 medida que crece
este seno , y reciprocamente : es asi que el seno del duplo
de 45 grados es el seno de go grados, 6 el seno total, que es
el mayor de todos; luego la amplitud que corresponde al
angulo de 43 grados ha de ser ]a mayor de todas. Ademas,
los senos de dos angulos igualmente distantes del angulo rec-
to, por exemplo, de 8o y de 100 grados, son iguales ; pues
el seno del duplo de los angulos igualmente distantes de 4§
grados, son senos de angulos igualmente distantes del dngulo
recto; porque sea 4§ +a uno de estos angulos, y 45 o el
otro, los duplos serdn go + 2 2y go— 2 a; y estos angulos
dobles difieren del recto, cada uno el valor de 2 2 : luego
las amplitudes que corresponden & angulos igunalmente dis-
tantes de 4§ grados, han de ser iguales. Finalmente , su-
puesto que el seno total es al seno del duplo del angulo de
elevacion, como el semi- parametro es 2 la amplitud , y que
el seno total es igual al seno del duplo de 45 grados, se si-
gue que la amplitud que corresponde 4 45 grados de ele-
vacion es igual al semi-parametro.

VIL. Dada la mayor amplitud , si se quiere determi-
nar la amplitnd para otro angulo de elevacion, quedan-
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una misma la velocidad , debera decirse : como el senp
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a
otal es al seno del duplo del angulo; de elevacion propues-
to, asi la mayor amplitud es a la amplitud que se busca,
Luego supuesto que la mayor amplitud 6 parte hori-
zontal de un mortero sea de 6000 pasos, se hallara que el
alcance para un angulo de 30 grados sera de §196 pasos.

VIII. Dada la velocidad del Proyestil se propone ha-
llar la mayor amplitud. Supuesto que la velocidad del Pro-
yectil se conoce por el espacio que correria uniformemente
en un tiempo dado , por exemplo , en un segundo, no de-
be buscarse el parametro de la parabola, como hemos en-
sefiado arriba ; porque la mitad de este parametro es la am-
plitud que se pide.

Por exemplo, supongamos la velocidad del Proyecti
tal que pueda correr en un segundo 300 metros 6 300000
milimetros : dividiendo goooooocooo , que es el quadra-
do de 300000, por 4898 milimetros, que es ¢l valor dela
caida durante un segundo, el quociente dara 18374846
milimetros para el parametro de la parabola; luego la am-
plitud buscada sera de 9187423 milimetros : lnego todo
objeto que se halle 4 una distancia horizontal menor de
9147423 milimetros podra alcanzarse con el Projectil.

IX. Dadala mayor amplitud, se propone hallar la ve-
locidad del Proyectil, 6 el espacio que, corre uniformemen-
te en el sentido horizontal , en un segundo de tiempo. Su-
puesto que el duplo de la mayor amplitud es el parame-
tro de la pardbola, bisquese una media proporcional en-
tre el duplo de la mayor amplitud y 4898 milimetros, que
son el espacio que describe en un segundo un cuerpo pesa-
do ; y se tendra el espacio que corre el Proyecsil unifor-
memente en el sentido horizontal en un segundo de ticmpo.

Por exemplo , si la mayor amplitud es de 300000 mi-
limetros , el espacio buscado sera igual 4 la raiz quadrada
del producto de 6ooooo x 48g8.

X. Pidese la mayor altura 4 que se elevara un cuerpo
arrojado obliquamente ; y para hallarla cértese la amplil-
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tud 4B en dos partes iguales en el punto 7, y desde el
punto ¢ levantese una perpendicular #m 5 esta linea #m se-
14 la mayor altura 4 que se elevard el cuerpo arrojado en
la direccion AR. Si la pardbola no se hubiere trazado,
teniendo la amplitud 4B, bastaria Jevantar la perpendi-
cular BR, y tomar ‘el quarto que seria el valor de #m.

XI. Dados la amplitud 4B y el angulo de elevacion,
se quiere determinar por el célculo la mayor altura a que
subira el Proyectil. Tomando AR por seno total; BR se-
ré el seno, y AB el coseno del angulo de elevacion BAR;
luego deberd decirse : como el coseno del angulo de eleva-
cion es al seno de este mismo angulo,asilaamplitud de 458
esal quarto nfimero; luego el quarto expresara la altura
que se busca. ;

Luego supuesto que puede determinarse la amplitud,
dados la velocidad y el angulo de elevacion, se sigue que
por la velocidad del Proyectil y por el angulo de elevacion,
tambien se puede determinar la mayor altura a que ha de
subir.

XII. La altura de la amplitud #m es a la octava parte
del pardmetro como el seno verso del duplo del dngulo de
elevacion es al seno total ; luego,

1% Supuesto que el seno total es al seno verso del du-
plo del 4ngulo de elevacion en qualquiera caso , como la
octava parte del pardmetro es 4 la altura de la amplitud;
y supuesto que en otro caso qualquiera el seno total es
tambien al seno verso del duplo del angulo de elevacion, co-
mo la octava parte del pardmetro es a la altura de la ampli-
tud ; y que ademas, quedando una misma la velocidad, el
parimetro es el mismo para dos diferentes angulos de ele-
vacion: se sigue que las alturas de dos amplitudes dife-
rentes son entre si como los senos versos del duplo-del an-
gulo de elevacion que les corresponden, quedando una mis-
ma la velocidad. 22 Tambien se sigue que, quedando vna
misma la velocidad , la altura de la amplitud es en razon
duplicada del seno del duplo del angulo de elevacion,
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Estos son los principales teoremas con que se determi-
na el movimiento de los Proyectiies en un medio no resis-
tente. Mauper uis en las Memorias de la Academia, 1733,
nos di6 un medio de abreviar mucho esta teoria, y de ex-
poner en una sola pagina toda la balistica , es decir , la teo-
ria del movimiento de los Proyectiles. ( éase Baristica.)

Es bastante facil deducir de las formulas dadas en esta
Memoria las proposiciones enunciadas en este Articulo; tam-
bien puede recurrirse, si se quiere, al segundo tomo del
Andlisis demostrado del P. Reynaud , y al Curso de Ma.
temdticas de Wolfio.

Por lo demas, estas reglas sobre el movimiento de los
Proyectiles se alteran mucho por la resistencia del ayre,
de que hemos hecho abstraccion hasta aqui : los Gedme-
tras se han aplicado 2 esta Gltima investigacion para deter-
minar las leyes del tiro de las bombas, atendida la resis-
tencia del ayre. Puede verse, entre otras, una sibia Memo-
ria de Eulero sobré el asunto en las de la Academia de
Berlin de 175 5; pero €s preciso confesar con franqueza que
la practica ha sacado hasta aqui poca utilidad de estas su-
blimes especulacienes. Algunos experimentos poco delica-
dos , y una practica que no lo es mas, ha servido hasta
ahora 4 los Artilleros en este asunto.

Proyectiv. ( Fuerza ) (Véase FusrRzA PROYECTIL. )

PRUSIATES. Sales formadas por.la combinacion del
4cido priisico 6 materia colorante del azul de Prusia con
diferentes bases. ( Féase Acioo Prusico. ) Esta especiede,
sales no se conocia antes de los nuevos descubrimientos.

PULGADA. Medida que es la duodécima parte de na
pie ( Féase P1z. ): contiene doce lineas , y cada linea con-
tiene doce puntos ; de suerte que la Pulgada se compone
de 144 partes llamadas puntos.

Purcapa quapraDa. Es la Pulgada compuesta del
producto de una Pulgada multiplicado por una Pulgada;
y entonces es una Pulgada de superficie:: luego siendo nnz
Pulgada de 12 lineas, la Pulgada quadrada es de 144

Li-

lineas quadradas, ;
por 12. La Pulgada quadrada es la 144 parte de un pie
quadrado.

Purcapa cusica. Esla Pulgada que se compene del
producto de la Pulgada quadrada multiplicado por la Pal-
gada simple ; y entonces es una Pulgada de solidez : -lue-
go siendo una Puigada quadrada de 144 lineas, y la Pul-
gada simple de 12 lineas, la Pulgada cithica es de 1728
lineas clibicas, nimero formado de 144 multiplicades por
12. La Pulgada ctibica esla 1728 parte de un pie cbico.

Purcapa pE AGUA. Batiéndese por Pulgada de agua
la cantidad de agna que corre por una abertura circular de
una Pulgada de diimetro, colocada verticalmente en uno
de los lados de un cubillo, quanda la superficie del agna que
abastece al curso queda siempre sobre la abertura a la dis—
tancia de una linca, es decir, 4 7 lineas sobre su centro, sin
subir mas y sin baxar menos. En un minuto de tiempo pasan
por esta abertura 628 Pulgadas clibicas de agua, que com-
ponen algo mas de 13 azumbres, medida de Paris (en me-
didas nuevas 12444947 milimetros chbicos, que hacen cer-
ca de 12% litros.

Para saber la cantidad de agna que dan unas aberturas
circulares menores , como de media Pulgada, 6 de un quar-
to de Pulgada de didmetro, se las ha de colocar de modo
que su centro se halle 4 7 lineas de la superficic de agua
que esta sobre ¢l agujero de una Pulgada, cuya su perficie
se ha sefialado aqui con la linea DD ( Lam. XII fig. 1.
y 2.) Claro estd que los centros 4, B, C (fig. 1 .) de las
diferentes’ aberturas, se hallan todos en una linea paralela
4 DD,y nocomo en la fig. 2., en que los bordes supe-
riores se hallan todos 4 igual distancia de la misma linea D D:
luego si la abertura B es de 6 lineas de diametro, su super-
ficie no serd mas que el quarto dela de una abertura de nna
Pulgada; y por consiguiente solo debera dar el quarto de
628 Pulgadas ciibicas en el espacio de un minuto.

Es muy dificil hacer con exactitud los experimentos so-

bre
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bre el curso de estas aberturas; pues es ficil engafiarse en

la magnitud dr:?]-as aberturas, en la altura del agua del de-
P = = I 1 3

posito, y en el tiempo del curso: luego para determinar
: T" -~ -‘1 . * et .~ r i -

una Pulgada de agua, y facilitar los diferentes calculos,

segun las dil’e}‘ﬁl:ltcs cantidades de agua que suministran,

por exemplo, diferentes fuentes, puede suponerse que una
roler e ilon I b1

P;‘.,,g“d.,b de agua da 628 }?ufgadz'zs cibicas de agua en un

minuto, Luego para saber sin medida qué agua da una me.
iana fuente, se ha de recibir el agua en alguna vasija; y

st en un minuto da 628 Pulpadas clibicas, se dir4 que da

una Pulgada de agua; si da 1824 Pulgadas, se dira que

da tres Pulgadas &e.

* PULMONES. Son una viscera de gran volimen, cole-
¥ " s 'l i

cada en la cavidad del pecho, cuya mayor parte ocupa,y

en la que tiene sin embargo libertad de extenderse y de
hincharse por la afluencia del ayre que acude & cada ins-
PU_’E}CIOE}.

Esca dividida en dos partes principales lamadas 1¢bulos:
cada l6bulo estd alojado en una cavidad particular hecha ?o;
la duplicatura de la pleura, que divide la capacidad del

pecho en dos: cada Idbulo del Pulmon se divide en otros
lobulos menores; y como la cavidad izquierda del pe-
cho es menor que la cavidad derecha , el volamen del
Pulmon es mas considerable 4 la derecha que a la izquier-
da, y se le divide en mayor nfimero de Jdbulos: cuéntanse
dos en el I6bulo izquierdo, y tres 6 dos y medio en el 16-
bulo derecho. El tercerq 6 el semi-16bulo se llama el 16bulo
Spigel.

Siendo la estructura del Pulmon por la mayor parte
vasculosa, se distingue en él un nimero prodigioso de toda
clase de vasos, ¥ ademas, una gran cantidad de tubos par-
ticulares, de que estd formada especialmente la masa del
Pulmon, y que se llaman vasos agreos, porque continua-
mente dan paso al ayre: estos filtimos vasos resultan de las
divisiones y de las subdivisiones de la trachi-arteria (Vea-
s¢ TRACHI-ARTERIA.), cuya estructura debe conocerse.

Aqui
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Aqui solo .cbservarémos que la trachi-arteria, dgspues

L
que ha liegadoal Pulmen, se divide y subdivide Cn una

infinidad de ramos que forman una gran parte de la masa
de esta entrafia. Las extremidades de estos ramos componen
otras tantas vexiguillas, llamadas vesiculas pulmonares, las
que estan mas O menos amontonadas juntamente, como en
paquetes, y teniendo entre si una comunicacion, sin tener-
la inmediata con las que forman los paquetes vasculares que
estan cerca. Por lo comun se da el nombre de lébulo a ca-
da uno de estos vasos vasculosos, tomados separadamente.

Debe observarse que todos los paquetes celnlosos, de
cuyo conjunto resulta toda la masa pulmonar, estan atados
unos con otros, pero floxamente, por medio de un texido
particular celular, al qual, por su situacion, se ha dado el
nombre de texido celular.

Este texido se contrae quando las vesiculas pulmona-
res se hinchan en el acto de la inspiracion; y al contrasio
se dilata en el acto de la expiracion, y comprime hasta
cierto punto las vesiculas pulmonares. Los vasos del Pul-
mon son, ademas de la distribucion de los bronchios de que
acabamos de hablar, las arterias y las venas pulmona-
res, las arterias y las venas brénchicas (Féase ArTerias Y
‘VENas.): los nervios se les suministran por el plexé pulmo-
nar, ( F'éase Nervios.) Todo este aparato de vasos se con-
tiene en una membrana comun, que resulta de una verda—
dera expansion de la pleura: tal es, en pocas palabras, el
6rgano de la respiracion. ( #¢ase Respiracion.) Sizaud
de la Fond Diccionario de Fisica. %

PULSION. Término de que se valié Newton para de-
signar la propagacion del movimiento en un medio fluido
y elastico, como el ayre. Este célebre Autor demostré en la
Proposicion 47. lib. 2. de sus Principios , que las Pulsiones
que se verifican en un fluido elastico son tales, que las par-
ticulas del fluido van'y vienen alternativamente en sentidos
contrarios , haciendo muy pequefias vibraciones, y que ace-
leran y entibian su movimiento, segun la misma ley que

un
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un pgadulo que oscila: que la velocidad de las Pulssop
es en razon compuesta de la subduplicada directa d; ?
i:‘uerza elastica del medio, y de la subduplicada im’ersa
de la densidad. Por medio de esta Proposicion enscha ;
determinar la velocidad de las Pulsiones en un medio, dad :
su fuerza elastica y su velocidad. g

Jz;mz Bernoudlli el hijo, Doctor en Derecho en la Uni-

versidad de Basilea, trato de la misma materia en su Dis-
curso sobre la Propagacion de la luz, que gané el premio
de la Academia de las Ciencias de Paris en:i736: en €l da
las mismas formulas que Newton, siendo de observar, que
por medio de estas formulas se descubre con bas’ts?flte
exictitud la vefocidad del sonido, qual nos la ha manifes-
tado la experiencia; pero estas formulas no dexan de ade-
cer su dificultad con respecto al método de que se vaEl}lfé el
Autor para llegar a ellas, como lo manifesté D’ Alembert
en.su Tratado de los Fluidos. Paris 1744. pde. 181

% PULSO. Movimiento de dilatacion y de 'cont;:;ccior:
que se observa principalmente en las arterias de los anima-
les, y que se conoce en términos facultativos con los nom-
bres de Diastole y de Sistole.

Este movimiento es la verdadera medida de la fuerza
que emplea el corazon para empujar la sangre hasta las
extremidades del cuerpo. Por esta razon, el conocimiento
del estado del Pulso y de sus variedades es muy 4 propé-
sito para indicar las alteraciones que produce en la sangre
la.accion de las arterias, y puede servir de regla para juz-
gar de la constitucion de la sangre, de la disposicion del
cuerpo, de salud, 6 de enfermedad: por el tacto del Pulso
conocen los Médicos practicos la disposicion actual del
cuerpo.

Quanto mayor es la fuerza del corazon, tanto mas fuer-
te se siente el Palso, y sin embargo con igualdad, si la sa-
lud es perfecta, y si la sangre no halla obsticulo alguno en
su curso. Como esta fuerza varfa segun el estade del cuer-
£0, s¢ observaran variedades en el Palso: 1° segun la edad,

es
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es mas freqiiente en los niftos, y en los primeros tiempos
desde el nacimiento bate 120 veces en el espacio de Un mi-
puto. En la vejez es ma lento: apenas bate 6o veces en el
mismo espacio de tiempo, y por lo regular, con desigual-
dad: 29 varia segun las dimensiones del cuerpo; y se obser-
va que es tanto menos freqiiente, quanto mayor €s el cuer-
po. Asi el Pulso en el adulto es menos freqiiente que el de

(=23

un j6ven. En esta diferencia se observan desde 64 hasta 8o
pulsaciones en un minuto: 3% el Pulso varia tambien pot
diferentes circunstancias, segun el exercicio 6 el reposo del
cuerpo, segun la especie 0 cantidad de alimentos que se
toman, segun la vigilia 6 el suefio : es menos freqiiente en
Verano que en Invierno: lo es mas por la tarde que por
la mafiana, 4 causa de la vigilia, y quiza tambien es la cau-
sa natural del parosismo, 6 del recargo que entra 4 la tar-
de en todas las fiebres; durante Jas quales apenas pueden
contarse las pulsaciones, hallandose desde 130 4 140 en los
adultos en el espacio de un minuto: las corridas rapidas
producen un efecto semejante, acompaiiado de cierta difi-
cultad de respirar.

El Pulso varia tambien por la fuerza de las arterias,
por la cantidad de la sangre, por los obstaculos que este
fluido encuentra, y por el estado de los nervios, siendo en-
tonces grande 6 dilatado, pequefio O contraido, fuerte 6
débil, vivo 6 lento, blando 6 duro.

La dilatacion de las arterias se verifica en tiempos igua-
les 6 desiguales; de lo que resulta un Pulso igual 6 desi-
gual: el cerrar los dedos con mas 6 menos fuerza puede
mudar tambien la igualdad del Pulse.

El Pulso llega a ser tambien intermitente , es decir, que
despues de haber batido muchas veces, dexa de batir en el
espacio de 2, 3, 6 mayor niimero de pulsaciones, para vol-
ver 4 batir despues como antes.

Tales son, en pocas palabras, las principales variacio-
nes que se observan en el Pulso, cuyo conocimiento y el
de las inducciones que se sacan son indispensablemente ne-

Tomo VIIL. 8 ce-

e

e ————————




158 PUN
cesarios al que se propone conservar la salud de los hom-
bres. ';,?%w?d de la Ec;rz:!,iDz';cs'amz'rfo de Fisica. *

! PULVERIZACION. Operacion por la que se reduce
a polvo un cuerpo duro, ya machacandolo en un morterg

ya de qualquiera otro modo. Hay cuerpos que, aunque du-
r0s, no pueden reducirse 4 polvo de este modo: tales soq
por exemplo, los metales, que para ello necesitan de Otros:
métodos. Y asi, para reducir el oro 4 polvo, en p:‘iﬁe;
lugar se le ha de amalgamar con mercurio. (Féase Avar-
GauMa.) Despues se pone esta amalgama en un crisol que se
coloca al fuego lento; el mercurio se evapora y dexa ¢l oro
impalpable en el fondo del crisol.

_ Quando se quiere pulverizar estafio, se ha de derretir
cierta cantidad de €l en un crisol colocado al fiego; despues
se echa este estafio derretido en una caxa redonda de madera
que antes se ha cuidado de frotar adentro por todos lados
con un pedazo de greda: tipase esta caxa y se menea has-
ta que el estailo se ha enfriado; cuyo movimiento reduce
e A e g e

itre cada particula del estailo impide que se reunam:
el plomo puede pulverizarse del mismo modo. Empléase
una caxa redonda, porque es mas 4 propésito para menear;
pero es preciso que tenga las menos hendeduras que sea
posible, y que en ella se ponga estafio cada vez, 4 fin de
que por la agitacion las particulas puedan separar:e , y. re-
ducirse 4 polvo con mas facilidad: el estano, reducido 4
polvo de este modo, se mezcla ficilmente con las sales. 6
con las c}emas materias con que se le quiere experiment;r.
. . PUNTAS ELECTRICAS. Asf se llaman las extremic
dades puntiagudas de los cuerpos electrizables por comuni-
cacion, @ las quales se atribuye la propiedad: 12 de sacar
con mas facilidad y eficacia el fuego eléctrico, ‘en el caso
€n que estos cuerpos estan actualmente electrizados, quelo
harian, si, en Ingar de terminar en Punta, terminasen con
una extremidad redondeada & cortada en quadro: 2% de

sacar as eficaci 13 Sctri
i con mas eficacia y de mas lejos el fuego eléctrico de un
cuer-
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cuerpo actualmentz electrizado 4 que se presentan, que
lo harian en los cuerpos obtusos: esta propiedad se lia
el Poder dz las Puntas que Fyranklin observé el primer
(¥Véase Popzr DE 1as Puntss.)

PUNTAS. ( Poder de las) (Véase PoDER DE LAS
Puxtas.)

PUNTO. Porcion de extension, que puede conside-
rarse' como que tiene infinitamente poca longitud, latitud y
profundidad. Por exemplo, las extremidades de una linea
se llaman Puntos: llamanse tambien Punios los lugares en
que se corta una linea, como tambien aquellos en que las
lineas se encuentran.

Igualmente se llama Punfo la duodécima parte de una
linea. (Véase LiNEA.)

Puxto pE Arovo. Término de Mecanica. En una ma-
quina es la parte al rededor de la qual se mueven las de-
mas, y sobre la que descansan: en una palanca, por exems-
plo, es el Punto sobre que se mueve la palanca: en una ba-
lanza, es el Punto de la manija en que descansa el exe del
hastil &c. ; muchas veces sucede, que el Punto de apoyo no
es un Punto 1inico, y si una serie de Puntos; como, por
exemplo, el exe de una esfera: todos los Puntos del exe sir-:
ven de Puntos de apoyo a la esfera.

El Punto de apoyo puede considerarse como una tercera
potencia que se equilibra con la fuerza motriz y la resisten-
cia, 6 que concurre con la una de las dos para sostener el
esfuerzo de la otra,

En las palancas del primer género, el Punto de apoyo G
(Lam. XIV. fig. 6.), que entonces esta colocado entre la
potencia D y la resistencia E, sostiene el esfuerzo absolu-
to de estas dos fuerzas, quando las direcciones DA y EB de
estas fuerzas son paralelas entre si; y el esfuerzo que se ve-
rifica en el Punto de apoyo C, se hace en una direccion CF
paralela 4 las de estas fuerzas. Pero si las direcciones IQ
de la potencia y EN de la resistencia (fig. 7.) estan incli-

nadas una & otray el Punto de apoyo L esta cargado una
S 2 can-




